

## 八哥的眼神

◆ 林松根

我不喜欢养宠物。匆匆人生,常常连自己和对负有义务的“人”都管不好,哪里还顾得及宠物?因此当一位朋友要送我一只八哥鸟时,我一口谢绝。然而朋友却说:“那就算你帮我一个忙吧,我要出差三个月,回来后你还我。”“那当然,”朋友说,然后又加一句:“就怕到时你不舍得还给我了。”

在有意无意间,八哥学会了四句话:“你好!”“你怎么样?”(普通话)“bye bye!”(英语)和“吃饭了”(上海话),而且知道在不同的时候说:每天一早见面它会道“你好!”有人回来进门它会问“你怎么样?”谁要出门了它会说“bye bye!”至于“吃饭了”这句话无疑是说得最多的,它是在讨饭吃——不停地吃,不停地讨。这使我想起了一句至理名言:人为财死,鸟为食亡。说句公道话,八哥的存在也真的为我的生活增添了些许生气。

朋友出差回来,他不但不要回原来那只八哥(取名“大可”),而且又送来一只比大可小的(取名“小可”),并说让它们做伴,不孤独。我不置可否,听之任之;然而从此情况发生了大变化。

首先是小可一进鸟笼,便向大可发起了攻击,它不但不守先来后到的规矩,而且反客为主。大可虽然比它大,却显得很软弱。我的朋友对此大感意外,此时他才透露送小可来的真正原因:小可在他那里可怜巴巴,已经无法为其他的八哥所容——原来如此!但现在它又是另外一副嘴脸,张牙舞爪、得寸进尺。

接下去所发生的就不难想象了,无论是吃食还是喝水,笼子里的盆碗都由小可把持,除非小可吃饱了,喝足了,不然就轮不到大可的份。偶尔喂食时,本来卧在笼底休息的小可会一下子蹿到笼顶仰天抓住铁丝,它悬在半空,以双爪为圆心,以身体为半径,随着喂食者转,不管你从哪个方向投食进去,都只会落入小可之口,而老实实在下面张嘴等着的大可,却什么都吃不到。

大可差不多整天蜷缩在鸟笼一隅,沉默着;过去说得已经相当流利的四句话也听不到了,更令人心酸的是它那终日忧郁的眼神!

大可的眼神一直是很温顺的,浅黄色的眼球上镶嵌着一对黑色的眼珠,晶莹剔透十分明亮。每当你走近



笼子,它都会尽可能靠近你,然后目不转睛地注视着你,似乎总想对你说点什么却又说不出口。只要你离开,它的视线就永远不会移开。如此专注,如此忠诚的目光,真能看得你心醉、心碎……然而现在,大可的眼神里只有恐惧和忧郁,似乎充满了无助却又企望求助的神情。

我想一定要帮助大可摆脱困境、扭转局面,使它重新振作起来。而小可毕竟还小,如果要改变它,时间有的是!

(请上期作者徐晓东告知稿费邮寄地址)

西藏邮部供销社直销 45元/克-98元/克  
**冬虫夏草**  
 畅销上海 2001-2007年 假一罚十  
 南京西路170号国际饭店内 电话:63750537  
 徐汇区漕运北路398号103室



冯仁华花卉摄影作品选

## 养宠物狗的教训

◆ 顾海鹰

我养的第一只狗儿京京是只马尔济斯犬,虽不是纯种,但它披着一身雪白的长长的毛毛,还是达到“人见人爱”的标准。每天下班回家,它会向你“疯狂”扑过来,表示自己的激动。而你在洗菜、烧饭、拖地忙得团团转的时候,它就静静地趴着,美丽乌黑的大眼睛看着你,十分乖巧。一旦你忙好,坐下来了,它“噌”一下就坐在你腿上,激动地用它的鼻子来闻你慰问你。这么个可爱的宠物,带来的快乐是只有养过狗的人才体会得到的。我宠爱它是很自然的,它不爱吃狗粮,我就让它吃鸭肝、排骨、巧克力,它特别爱吃牛肉干。反正狗狗爱吃什么我就给它买什么,自己舍不得吃也要省下



来让它吃。京京在我的“宠爱”下长得圆滚滚的。为了保持它的毛色洁

白干净,我们从不带它外出,直到要洗澡前才带它到草地上走走,平时它就在卫生间“方便”。吃得好,活动得多,京京的体重绝对超标!

我根本没有意识到京京的身体正在发生变化,有一天我发现它的右眼分泌物很多,白色的结膜好像部分盖住了黑色巩膜,我用眼药水为它滴眼,但是效果不明显。没几天,左眼也出现了同样的症状。我开始焦急地寻医问药,跑了好几家宠物医院都说看不到,到底是什么病?这时京京出现了呕吐症状,我请我的好朋友眼科主任帮忙看看,他说京京颅内压很高。我又请神经外科专家诊治,他说用点“甘露醇”脱水试试,真要查结果,要做



## 花鸟虫鱼

(第一百三十七期)

### 花韵

刊头国画:王克文

## 我的蜥蜴情结

 ◆ [湖南] 邓海平

在一个炎热的午后,我无意中在花鸟市场看到两条蜥蜴,灰色的小家伙们,躲在玻璃箱角落内一动不动,布满血丝的眼睛坚定地望天空,仿佛是在用冷漠诉说着无奈。

那是我第一次接触蜥蜴这种冷血动物,看着这两条倔强的“小爬虫”,自己却突然有了在轻蔑的目光中继续前行的勇气,那一刻,就情不自禁爱上了它们。

第一次引进家门的是两条美洲绿鬣蜥,因为一条的品相十分端正,像极了龙族,而另一条则在背脊上有黄色的花纹,因此就给它取名“小龙”和“菜花”。两条灰色的小动物第一次依附在我手臂上时显得格外安静,脊背上的锋刺从头长到鼻尖,黑黑的眼睛,还是双眼皮,真酷!

就这样,我轻轻地把它们放在手臂上,让它们长长的尾巴拖在半空,慢慢欣赏。正巧遇到我妈进屋找我,这让妈妈尖叫起来,她问:“这到底是啥怪物?”

我给它们在阳台上装了一个大暖箱,还特意安装了一个紫外线照射灯,要知道,它们的祖先可是

一直生活在温暖的南美洲,所以必须保持20℃以上的室温才行。

我天天给“小龙”和“菜花”换水、喂食,不亦乐乎。蜥蜴真是素食高手,不管蔬菜瓜果,什么都吃。两个月后,我又给它们找一个伴——一条棕狮蜥,我叫它“枪饼”,因为它贴在地面上实在像极了一块大饼。至此,“蜥蜴家族”正式成立。

说起来,蜥蜴这小东西还是颇好战的,原以为“小龙”和“菜花”是异性应该相敬才,但真没想到冷血动物一点都不懂得怜香惜玉的道理,笼子里发生的大多数争斗都是由“小龙”和“菜花”引起的,它们生气时的样子也是十分酷,会使劲抬高头,用眼睛狠盯着对方,表现出凶狠的模样,每到这个时候,“枪饼”总是会像弹簧一样上下点自己的脑袋,既是示威也是和事老,它大多数时候是和平主义者,但可惜不是一个素食主义者,在一次饿得眼花时,还咬断了“菜花”的尾巴,原来它以为“菜花”的尾巴是蔬菜的根呢!可怜的“菜花”从此尾巴少了一截,虽然不久又



长了出来,总还有些不一样。

我通常上班的时候把它们关在暖箱里,就一点也不担心它们了,可是它们长的速度实在快得惊人。

终于,三个小家伙“翅膀硬了”,发生了集体叛逃事件,只怪我低估了蜥蜴的智力,没有把暖箱的玻璃门锁好,聪明的“小龙”和“菜花”不停地拨动门锁,终于让它们找到了缝隙,逃了出去。我估计它们也逃不到室外去,连忙发动家人集体展开地毯式搜索!

结果是“小龙”和“菜花”在天花板的夹缝中被冻得浑身发抖,而“枪饼”更绝,它躲在沙发的下面一动不动,好像在和我们一起捉迷藏。

这三个家伙都已经冻得不行了,看着它们蜷缩身体的样子,突然想起飞蛾扑火,或许对它们来说,自由要比温饱更加重要吧!

就这样,三条蜥蜴在我的调教下茁壮成长。

## 谈庭院种花植树

◆ 邹志星

在现代家庭住房中,不少都有着一个小庭院,那么怎样才能使这个庭院呈现芳草如茵、花团锦簇的花园呢?

小庭院若是很小,则不宜栽种高大粗壮的树木,可用盆栽布局。用一些较大的盆,种植桔树、桂花、杜鹃、茶花、兰花、枫树、葡萄、月季、石榴、栀子花等,放在窗前,也可置于落地门边,高低错落放置。在花盆下用花架摆放,则更有韵味。

若庭院大的,一般在30平方米以上的,那么可作如此布置:先在落地门窗前近1米处砌一个花槽,种上盆栽的一两年生草本或多年球根花卉,如矮牵牛、三色堇、萱草、一串红、凤尾鸡冠花、翠菊、金雀花、郁金香等,可形成花景,雅致而细腻,且色彩丰富。

春季庭院种树,要显示“春繁”

景观,一般可用桃、梨、杏、紫荆、紫藤、杜鹃、茶花、迎春、丁香、海棠、红叶李作为主体树种,其中玉兰、海棠、红叶李、紫荆等树种易种,用土要求不是很高,养护较为容易,但也需施些肥,土中不能积水。而杜鹃、茶花、桃花等观花较难的则土质要求高,以酸性土质为主,否则生长不良,叶子发黄、不开花都可能由于土壤pH值不到酸性而造成。

夏季可选择“红花绿叶”,紫薇、石榴、紫藤、月季、木香、凌霄、缸栽荷花及睡莲,还有草本美人蕉、八仙花、月季、合欢树等,这些花木都较好种,为常见花木,只要土壤肥沃、疏松,一般都易成活,紫薇能开上一百多天,花期长、花色多而艳丽,是夏天的花卉主角。在盛夏除上述的花木种植外,还可盆栽一些茉莉、白兰花,点缀在花园



的林缘处,则幽香阵阵,很消暑的。

秋天庭院景观以彩叶与果实欣赏为主。选择种植的花木有枫树、无患子、银杏(叶子变黄)、乌桕(叶子变红、黄),还有桂花是秋天的重要标志树,它芳香阵阵、沁人心脾,为开花芳香植物。另外还有观果实的柿子树、桔子树,夏天的果实也鲜艳高挂。

冬天种植的主要花木为梅花、腊梅、竹子、十大功劳、八角金盘、

枇杷树。其中十大功劳、八角金盘、枇杷树是较好种的常绿植物,八角金盘和枇杷开花多在冬天,在百花凋谢之时,有这样好看的白花一片,像雪花飘然而至,很为别致。

竹子、芭蕉一年四季都可以与其他植物配置,尤其竹子可成丛栽,它常绿,但喜欢阴一些,湿度高一些,长势会很好。芭蕉也是园林中的景观草本花卉,它叶大,颇具热带风光,也好种。芭蕉自春天抽叶,春夏秋长得最好,一般配在墙角边、丛林旁,尤其有结红果实,旁若有一丛芭蕉,就会有“红了樱桃绿了芭蕉”之景色。

在庭院种植时,应力求绿色造景,偶以点缀些石笋、太湖石等石景,配几竿修竹、红枫,再挖一小井或有水景的园林小品,用鹅卵石铺底,养几尾金鱼,四周环绕绿植,中间放上竹椅、石凳,岂不优哉、游哉。(本文作者系上海风景园林学会高级工程师)